Dzień dobry,
przesyłam swoje refleksje dotyczące proponowanych zmian w Karcie Nauczyciela
Pozdrawiam
Joanna Rusnarczyk,
prezes Ogniska w ZSM2 w Krakowie

Ad. 1. zwiększenie pensum
- zapowiadany 3- letni okres przejściowy jest pozorny. Nic nie da „elastyczność przechodzenia na nowy system”, jeśli w szkole brakuje godzin, by to pensum uzupełnić wszystkim nauczycielom (np. gdy w szkole uczą 4 polonistki, zwiększenie pensum tworzy deficyt 8 godzin- w przeliczeniu na godziny przedmiotu przekłada się to na 2 klasy (LO) lub prawie trzy klasy technikum ( w klasach technikum odbywających praktykę zawodową sprawa jest jeszcze bardziej skomplikowana- godziny są uśrednione jako 0,9 zamiast 1; podobnie jest w klasach maturalnych- uśrednienie 0,8). To spowoduje, że nabór nowych klas nie pokryje tej zmiany- przecież ubywają co roku godziny w klasach kończących edukację, a przy zwiększeniu pensum godzin zabraknie więcej.
Enigmatyczne jest też stwierdzenie 
Rozwiązania kadrowe będą uwzględniały decyzję nauczyciela o zwiększeniu pensum z jednoczesnym wzrostem wynagrodzenia lub zachowanie dotychczasowego wymiaru pensum i ustalenie proporcjonalnego wynagrodzenia zasadniczego. Planowana podwyżka nie do końca rekompensuje wzrost liczby godzin, więc dla pozostających (niekoniecznie dobrowolnie przy braku godzin na uzupełnienie pensum) na dotychczasowym pensum powinny obowiązywać dotychczasowe stawki (nie sądzę, by te „proporcjonalne” im dorównywały).

Ad 2. system wynagradzania
- uzależnienie wysokości wynagrodzenia zasadniczego od wysokości minimalnego wynagrodzenia za pracę wydaje się być korzystne obecnie, gdy systematycznie podnoszona jest wysokość płacy minimalnej. Są to jednak decyzje podejmowane centralnie, nie wiadomo, czy ten trend się utrzyma.

- niepokoi zapis o włączeniu części środków z obecnego odpisu na ZFŚS – środki wypracowane przez nauczycieli miałyby posłużyć do sfinansowania podwyżek (na to wskazuje również likwidacja JDU)? Co z celami, na które dotychczas były przeznaczane te środki? Jak wpłynie to na świadczenia socjalne (choćby te przyznawane w grudniu i czerwcu każdego roku)?

- składniki wynagrodzenia- dużo ogólników i, co za tym idzie, niewiadomych,
- np. dodatek za wysługę lat- czy będzie jak dotąd ograniczony do 20%. Uwolnienie go byłoby dla nauczycieli korzystne- szczególnie przy rządowych zapowiedziach o zachętach, by pracować dłużej niż wynika to z ustawowych progów wiekowych.
Co będzie uznawane za specjalizacje zawodowe?

- stawki wynagrodzenia- są bardzo płaskie- różnica 1000 złotych między zarobkami osoby wchodzącej w zawód a nauczyciela dyplomowanego, który jest wysoko wykwalifikowanym fachowcem, często z drugimi studiami, czy studiami podyplomowymi, to nieporozumienie.
Proponowana stawka dla nauczyciela dyplomowanego jest o 30% wyższa niż dla „stażysty”.
Różnica tej wysokości między najniższym a najwyższym stopniem awansu zawodowego jest zbyt mała.
Gdyby odnieść proponowaną dla nauczyciela dypl. stawkę do płacy minimalnej, okaże się, że to 160% tejże minimalnej stawki. Przy wymaganiach stawianych na tym stopniu awansu zawodowego (przynajmniej dotychczas) nie jest to stawka godna.

Ad.3 awans zawodowy zapisy bardzo ogólne, trudno je ocenić (hasło odbiurokratyzowania oświaty pojawiało się już nie raz). Dobrze, że jest zapowiedź rozwiązań przejściowych dla
nauczycieli kontraktowych, z zaawansowanym stażem wynikającym z obecnego systemu awansu,
choć tu, znowu, ważne są szczegóły- przy wprowadzaniu obecnych stopni awansu miasto Kraków blokowało możliwość uzyskania mianowania na „preferencyjnych” zasadach przez nauczycieli, którym do ustawowego mianowania pozostały miesiące (o ile pamiętam, sprawa trafiła do SA)


Ad. 4 doprecyzowanie sytuacji, gdy wymagana jest określona ocena pracy nauczyciela wydaje się uzasadnione. Określenie kryteriów może zapobiec uznaniowości dyrektorów przy dokonywaniu takiej oceny.

Ad 5. Urlop wypoczynkowy nauczycieli szkół feryjnych-
czy do przewidzianych 50 dni roboczych wliczane będą przerwa między świętami Bożego Narodzenia a nowym rokiem? Co z wielkim czwartkiem i piątkiem i powielkanocnym wtorkiem?
Ile z tych dni będzie mógł zająć pracodawca- czy ten zapis zniknie? Co z pracą szkoły w zakresie rekrutacji- zaangażowani w nią nauczyciele będą mieli skrócony urlop? (w tym roku szkolnym rekrutacja w szkołach ponadpodstawowych trwa do 02.08)
Ucywilizowanie zasad dotyczących dłuższych wycieczek szkolnych wydaje się celowe.


